

为了生命的呼唤

—省公安消防总队援川抗震救灾纪实

本报记者 文刚 邱大军 通讯员 郭远虎 钟坚



5月16日,北川老城区财政局宿舍废墟,海南消防总队救援队伍救出一名幸存者。本报记者 李英挺 摄

巨大的灾难面前,时间就是生命。地震发生后,总队党委第一时间启动应急救援预案,于5月12日当晚紧急召开党委扩大会议,成立以总队长苏一愚、政委朱新华为组长的抗震救灾指挥部,全面协调指挥我省消防援川抢险救援各项工作。13日上午,即派出第一批35名消防救援人员,携带生命探测仪、破拆、切割、扩张、起重等救援设备,以最快速度奔赴四川一线,参加抗震救灾工作。

前往北川的道路,被地震撕开一道道巨大的裂口,桥梁几乎全部断裂。暴雨和余震引起的山体滑坡,时刻威胁着救援官兵的生命安全。救援队每人背负着重达60斤的救援器材和物资,爬山越岭,争分夺秒赶赴灾区,于5月14日凌晨成功抵达北川,成为开赴该县的第一支专业救援队。

映入大家眼中的,是一片废墟。少数尚未完全垮塌的建筑,也已东倒西歪。遇难者的遗体遍地都是,惨不忍睹。面对此景,队员们心中只有一个念头:救人!救人!迅速救人!

首战连续奋战 16小时救出9人

大家顾不上长途跋涉的劳累,立刻按照当地指挥部的统一部署和安排,分成两队,赶赴遇难和被困群众最集中的北川县城和北川中学进行救援。

行进中了解到,位于县城山边的曲山小学教学楼已全部塌方,近百名小学生被埋在废墟中。林国朝副总队长果断命令救援队首先赶赴小学开展救援。赶到现场,看到小学教学楼的后墙体和楼板已全部坍塌,仅剩下前面和两边的墙体,在不间断的余震中摇摇欲倒。由于人员被困太多,小分队又迅速拆分成四小组,在废墟中艰难搜救被困者。

“叔叔,救我!叔叔,救我……”一个女孩微弱的求救声,从废墟下断断续续传入救援队员耳中。救援队在一栋垮塌的教学楼废墟中,发现一块水泥板把一名叫杨露的10岁小女孩压在下面。

当时的情况是,教学楼的一、二层已经坍塌,三楼的楼板在一条横梁上悬着。而此前,好几支救援队都已来过,由于没有专业设备和工具,都没办法把她救出来。

“孩子,别怕,再坚持一下,叔叔很快就把你救出来,你在里面千万别乱动。”救援队员一边鼓励女孩,一边艰难地展开救援。

救援队发现,杨露被困的地方离教学楼未坍塌墙体很近,墙体在余震中随时都可能发生坍塌,情况十分危急。为确保救援人员安全,避免杨露进一步受到伤害,战士郑阳武、吴建明沉着冷静,就地取材,从附近山上砍来两棵大树,支撑住未坍塌的墙体,控制住房顶。在兄弟部队的帮助下,经过3个多小时艰苦奋战,终于把被困在水泥板下40多个小时的杨露救出。

成功救出杨露后,官兵们深受鼓舞,大家一鼓作气,先后在曲山小学和附近救出了4位被埋压在废墟中的群众。

与此同时,赶到北川中学的第二分队,也探测到了3名被困人员。3名女生被埋压在地上的第一、二层楼板挤压在中间,由于空间狭小,3人无法动弹。队员们利用铁锹、液压剪扩器和手动破拆工具,从地面往废墟里面挖掘小隧道。当时,每一次余震,都会引发洞内纵横交错的混凝土和碎石猛烈的摇晃。队员们一次又一次地跟余震进行较量,艰难地救出了黄丹、付中艳、邱梅3名高中女生。

这一天,队员们连续奋战16个小时,成功救出了9名被困幸存者。

两场没有后勤保障的突击战

常言道:兵马未动,粮草先行。可是,此次消防官兵奔赴汶川县映秀镇、水磨镇的战斗,却是两场没有后勤保障的突击战。

“不抛弃不放弃”创造生命奇迹

“不管吃多大苦,只要有百分之一

的希望,我们就要做百分之百的努力,绝不能放弃!”战前动员时,总队长苏一愚对全体参战官兵们提出了这样的要求。

在北川搜救谢守菊和唐雄夫妇的过程,尤其是唐雄在震后138小时仍能获救,正是由于救援队员们绝不言弃的信念创造的生命奇迹。

5月17日上午,救援队继续进入北川县城开展救援。两天前被海南救援队救出的北川县人民医院护士谢守菊,坚信丈夫唐雄仍然活着。

这已是地震后的第五天了。救援队员来到现场认真探测,果然发现废墟里还有生命活动的迹象。

确定大致方位后,队员们开始进入楼洞内搜救。在大片碎石、杂物之间,战士们隐约看到唐雄的一部分身体。但探摸发现,一块折断的水泥板压住了唐雄的腿。为确保不造成二次伤害,救援人员只得用铁锤和钢钎,在狭小的空间里小心翼翼地凿开那块水泥板。

但一直到晚上,那块水泥板还是没有完全凿开。

5月18日天刚刚蒙亮,救援队员顾不得洗脸和吃早饭,就急匆匆赶到唐雄受困的现场施救。

正当救援工作紧张进行时,余震又突然发生。此时的唐雄被埋压已达130多个小时。时间就是生命!指挥人员经商议后,在确保安全的情况下,决定加快营救进度。上午9时10分,唐雄终于被抬了出来。

(本报海口6月10日讯)



我省代表步入团十六大会场。

通讯员 崔少娟 摄

小组会上的笑与哭

“今天,我经历了好多第一次,我想通过两个大点,以及两个大点下面的三个小点谈谈我的感受……”今天下午,在团十六大会议我省代表团的小组会上,代表团里的可爱妹妹鲁莎代表一开口就将大伙逗乐了。这位来自海口市英才小学的大队辅导员,天生两个小酒窝,灿烂的笑容总是轻易地感染着身边的人。

然而,笑声中,鲁莎代表却继续在笑容中淌着泪水,将自己在上午的团十六大开幕式上看到胡锦涛总书记和温家宝总理等党和国家领导人的感而写下的一首诗念给大家听:“即使是那么遥远的距离,我却仍然清晰看到他们那两鬓的斑白、满脸的慈祥,凝视着孩子时,眼里的温柔与关爱,那褪去满脸疲惫后的光彩……”鲁莎哽咽着继续念下去,“……好想握一握他的手,好想为他展开紧锁的眉头……”而此时,她的切身体会和质朴情感,将胡锦涛总书记和温家宝总理等党和国家领导人的那份感动,擦去脸上的泪水,代表们为鲁莎的精彩发言热烈鼓掌。

小组会上,这一笑一哭,为鲁莎的真挚情感,更为党和国家领导人在地震灾区里带给全国人民的那份感动。

本报记者 张杰 通讯员 朱美莲

(本报北京6月10日电)

一版纵深·团十六大

科教影片普及地震知识

首发式在海南中学举行

本报海口6月10日讯 (记者卫小林)今晚,由省委宣传部、省文体厅、省教育厅、省地震局联合主办的地震灾害预防和救助知识教育电影首发式,在海南中学运动场举行。

在首映式上,放映了《地震奥秘》《直面地震》《面对地震》3部防震救助科教影片,将全省各大中小学校进行巡回放映,映期一个月,共约放映3000场。承担放映任务的省电影公司表示,他们已组织起全省80支流动电影放映队,将深入各地校园,为广大师生进行巡回放映。活动现场,将邀请省地震局专家作地震紧急疏散示范讲解。放映活动结束后,省电影公司将把放映收入的10%,捐给四川汶川等地震重灾区的学生。

据了解,日前,省委宣传部、省文体厅、省教育厅、省地震局联合下发紧急通知,为提升广大师生的地震灾害防御能力、自救互救能力和应对地震事件的心理承受能力,深入开展地震灾害预防和

强降水天气暂歇

各地气温将回升

本报海口6月10日讯 (记者卓上雄特约记者赵忠)预计在未来2天,受西南暖湿气流影响,我省近期持续出现的强降水天气将告一段落,只是午后还会出现雷阵雨天气,气温将明显回升。这是记者今天下午从省气象台获悉的。

据专家介绍,近一周来,受华南沿海槽天气系统影响,我省各地出现了持续性大范围的强降水天气,其间特大暴雨突袭南部市县甚至导致山洪暴发,造成保亭和陵水的部分水利及公路设施遭受经济损失。其中,6月4日琼海、万宁、陵水、保亭、三

亚和乐东6个市县的部分乡镇雨量超过100毫米,6日万宁、陵水、保亭3个市县的部分乡镇雨量超过200毫米,万宁兴隆站最大日降雨量高达355.7毫米。

在持续出现降雨天气的同时,近来我省气温也比较适宜,最高气温均在35℃以下。

省气象台预计,未来2天,全省各地天气多云,西北部的内陆地区午后有雷阵雨,同时伴有最高气温34℃至36℃。少了雨水的调节,人们将感觉到天气炎热,建议公众多吃蔬菜水果多饮水。



北京2008奥运合作伙伴
中国移动通信 CHINA MOBILE

北京2008奥运合作伙伴
中国移动通信 CHINA MOBILE